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SOLUCIONES DE LRS RCTIVIDARDES DEL LIBRO DEL ALUMNDO

Cuestiones previas (pagina 157)

1'

iDe cudntos enlaces, como maximo, puede rodearse un
dtomo de carbono?

Debido a que un atomo de carbono posee cuatro electrones
de valencia, como maximo podrd rodearse de cuatro enlaces
covalentes simples.

iPor qué hay tantos compuestos de carbono?

Por las caracteristicas electronicas del atomo de carbono
(2s'2p”), que permite la unién entre si de muchos otros Ato-
mos de carbono, con enlaces fuertes.

#Qué son los hidrocarburos? Pon algunos ejemplos.

Los hidrocarburos son compuestos que contienen, exclusiva-
mente, stomos de carbono y de hidrégeno. Algunos ejemplos
son el butano, el acetilena, el benceno, etcétera,

Escribe la formula del butano, pentano y etanol.

Butano: CH;— CH,— CH,—CH,

Pentano: CH,— CH,—CH,— CH,—CH,

Etanol: CH, — CH,OH

{Pueden dos compuestos organicos tener la misma formu-
la molecular y presentar distintas propiedades? Pon algln
ejemplo.

Si, serian isémeros. Por ejemplo: Etanol (CH,— CH,OH) y di-
metiléter (CH,— O~ CH,).

Cita algun ejemplo de compuesto orgdnico que sea espe-
cialmente contaminante,

Muchos insecticidas, por ejemplo el DDT.

Actividades (pginas 162/184)

Nombra los siguientes compuestos:

a) CH,— CH — CH,— CH—CH,
I |
CH, CH,
b) CH,—CH; — CH — CH—CH,— CH,
|
CH, CH,—CH,
<) CH,
CH;—CH — C—CH,—CH—CH,—CH,
| |
CH, CH, CH;—CH,
a) 2 4-dimetilpentano.
b) 3-etil-4-metilhexano.
€} 5-etil-2,3 3-trimetilheptano,
Formula los siguientes compuestos:
a) 3-etilhexano.
b) 2,2,3-trimetilpentano,
¢) 4-etil-2,7-dimetiloctana.
a) CH; —CH; —CH —CH, — CH, — CH,
CH, —CH,
b) CH,
CH, — tl: CH — CH, —CH,
CH, CH,
:..I CHJ_ = ':l:H-_CHJ _EH_ CHJ_CH}_ '[:H e CHi
I

CH, CH, — CH, CH,

m Quimica

El Con los datos de la tabla 7.2, construye estas dos graficas:

a)} Punto de ebullicion en funcion del nimero de carbonos.
b) Punto de fusién en funcion del nimero de carbonos.

Formia Nombe Pode  Puntode
O, Metano -1 | -
CH, | frano — 88 172
CH, | Propano 4 187
e | mwme | 05 [ -me
| Gy | Pemtano | 3 ~130
G | Hexano ' 6 g5
Ghe | Heptano | 98 91
Ll Pentadecano 268 10|
CH Hexadecano 285 18
CHy Heptadecano 300 I F1
Cafla ||  Ocadecano 3 2
a) '

temperatura de shullician /*C

|
838y

I nimero de dtomos de carbono del hidrocarburo

b) i

-

numerg de atomos de carbono del hidrocarbure

L J

Explica la variacion de los puntos de fusion y de ebullicion

de los compuestos de la tabla 7.3.
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Se observa que, a igualdad de ndmero de dtomos de carbone,
‘cuanto mas ramificada esté la cadena, mencr es €l punto de
ebullicion, Este hecho se debe a que, a medida que la ramifi-
cacién aumenta, la forma de la molécula tiende a aproximarse
a la de una esfera, con lo que disminuye su superficie. Esto se
traduce en un debilitamiento da las fuerzas intermoleculares,
gue pueden ser superadas a temperaturas mas bajas.

En los puntos de fusion, sin embargo, no se observa tal regu-
laridad; eso se debe al hecho de que, en un cristal, las fuerzas
intermoleculares dependen, ademas, de la mayor o menor fa-
cilidad con la que las moléculas encajan dentro del reticulo
cristaling.

Nombra estos compuestos:
a) ClH,
CH3 Cl 1 E‘Ht . c — CH:
|
CH; CH,

b) CH, — CH,— C=CH,
|
CH,

a) 24 A trimetil-1-penteno (2.4.4-trimetilpent-1-eno).
b) 2-metil-1-buteno (2-metilbut-1-eno).

Formula estos compuestos:

a) 3,4-dimetil-3-hexeno (3,4-dimetilhex-3-eno).

b) 3,3-dimetil-1,4-hexadieno (3,3-dimetilhexa-1,4-dieno).
a) CH, —CH, —C = C—CH; — CH,

|
CH, CH,

b) L}H "

CH, CH—cl—-:H-—cH CH,

CH,

7| Nombra estos compuestos:

a) CH, — CH, Mt;HHC-__- CH
CH,

Bl CH=(—CH,—C=CH

a) 3-metilpentino (3-metilpent-1-ina),

b) 1,4-pentadiino (pent-1,4-diina).

8] Formula estos compuestos:

-

a) 2-penten-4-ino (pent-2-en-4-ino).
b) 2,3-dimetil-2-penten-4-ino (2,3-dimetilpent-2-en-4-ino).
a) CHy— CH=CH—C=CH

b) I:HQ—:|:=r|:—c-—_u:H

CH, CH,
9] Nombra los siguientes compuestos:
a) Hﬁ_ ﬁH
C—CH
CH,
b) CH
HC  CH,
3 ;
CH—CH,
CH
CH, CH,

a) 1-metil-1,3-ciclobutadieno (1-metilciclobuta-1,3-dieno).
b) 3-isopropil-1-ciclopenteno (3-sopropilciclopent-1-eno).
Formuila los siguientes compuestos:

a) 1,3-dimetilciclopentano.

b) 1,2-dimetilciclopenteno.

a) ?HE_

L

CH,
b CH,
JCH,

Q_

Nombra los siguientes compuestos:
a) LliH3

©

CH,
CH,

b) CH=CH,

¢ CH,

&

CH,

a) 1,24-trimetilbenceno.
b) Etilenbenceno o fenileteno o vinilbenceno.
c) 1,4-dimetilnaftalena.

12 Formula los siguientes compuestas:

a) p-diclorobenceno.
b) Fenilpropano o isopropilbenceno.
a Cl

cl

Nombra los siguientes compuestos:

a) @ cl

b) CIHC= CHCI
a) Clorobenceno.
b) 1.2-diclorcetenc.

7. Quimica de corbano, Formulocién orgdnico @




14 Formula los siguientes compuestos:
a) 1,2-dicloroetano.
b) 1,1-dicloroeteno.
a) CICH,— CH,Cl
b) Cl,C=CH,

-
v

Nombra los siguientes compuestos:
a) CH, — CHOH — CHOH — CH,
b) CH, — CH — CHOH — CH,

|

¢) CH,OH — CH — CHOH — CH,
EH:!

a) 2,3-butanodiol {butano-2.3-diol).
b) 3-metil-2-butanol (3-metilbutan-2-of).
¢) Z-metil-1,3-butanodiol (2-metilbutan-1,3-dioi).

16} Formula los siguientes compuestos:
a) 2,2-dimetil-3-pentanol {2,2-dimetilpentan-3-ol).
b) o-clorofenol.
¢} 1,2-propanodiol (propano-1,2-diol).

al CH,
CHj—rIC—-CHDH CH, — CH,
o,
bl
OH

¢) CH,OH— CHOH— CH,

Explica el hecho de que el punto de ebullicién del
1,2-etanodiol {etano-1,2-diel) (CH,O0H-CH,0H) sea de 197°C,
mientras que el del etanol es solo de 78 °C.

El 1,2-etancdiol presenta un punto de ebullicién mucho mas
alto que el etanol, debido al mayor nimero de enlaces de hi-
drégeno que deben romperse para pasar del estado liguido
al gaseoso (el 1,2-etanodiol tiene doble numero de grupos
— OH gue el etanol).

18 Nombra estos compuestos:

@) CH,—CH—CHO
CH,

b) CH,
CH,—CO — l:— CO — CH,
cH,
a) Metilpropanal.

b) 3 3-dimetilpentanodiona.

Formula estos compuestos:
a) metilpropanodial.
b) 2-pentanona (pentan-2-ona).
a) CHO- :'TH — CHO

1
CH,
b) CH,— CO— CH, — CH,— CH,

@ Quirmnica

188} Formula estos compuestos:

a) Acido propanodioico.
b) Acido hidroxietanoico.
a) COOH —CH, — COOH
b) HOCH, — COOH

Nombra estos compuestos:

a) COOH — CH,— COOH
b) CH,— CH — COOH

CH,
a) Acido propanodisico.
b) Acido metilpropanoice.

Nombra los siguientes compuestos:
a) CH, — COO— CH, — CH,

b) HCOO — CH,

¢) CH, —CH, —CH,— C0O0—CH,—CH,
d) CH,— CH,— COO—CH,

a) Etancato de etilo.

b) Metanoato de metilo.

¢} Butanoato de etilo.

d} Propanoato de metilo,

Formula los siguientes compuestos:
a) Benzoato de etilo.

b) Metanoato de etilo.

¢) Acetato de metilo.

d) Propanoato de isopropilo.

a) @ COO — CH, — CH,

b) HCOO — CH, — CH,
¢) CH,—CO0 — CH,
d) CH,— CH, — COD — CH — CH,
|
CH.

2

' Nombra los siguientes compuestos:

a) CH,—NH— CH,
B) CHy—CH,—N—CH,

@

a) Dimetilamina.
b) Etilfenilmetilamina,

5 Formula los siguientes compuestos:

a) Trimetilamina.

b} Dimetilfenilamina.

a) CH;—N—CH,
CH,

b) CH;—N—CH,



26] Nombra los siguientes compuestos:

a) HCONH,
b) CH, — CH, — CONHCH,
a) Metanoamida,

b) N-metilpropanoamida.

= Formula los siguientes compuestos:

a) Acetamida.

b) N-etilpropanoamida.

a) CHy— CONH,

b) CH;— CH,— CONHCH,— CH;

B Escribe y nombra todos los isémeros del n-pentano.

Solo presenta isomeros de cadena:
(n=pentanao)
CH, — CH— CH, — CH,
CH,

(metilbutano)

CH,
CH,—C —CH,

CH,

{dimetilprapana)

] I¥Xi] Escribe y nombra dos isémeros de posicion del

3-pentanol (pentan-3-ol).
CH; — CH, — CHOH — CH, — CH,
3-pentanol (pentan-3-of)
CH; — CHOH — CH, — CH, — CH,
2-pentanol ([pentan-2-of}
HOCH, — CH, — CH, — CH,
1-pentanol (pentan-1-of)

CH,

130] Escribe y nombra dos isomeros de funcion del com-

puesto de la actividad anterior.
CH; — CH,;, —CHOH — CH, — CH;
3-pentancl (pentan-3-of)
CH;—CH, — CHy = D —CH, —CH,

etilpropiléter
stano-oxi-propanc

CH, — 0 —CH, — CH, — CH, —

butilmetiléter
metano-oxi-butano

CH,

851 (Qué clase de isomeria presenta el dcido 2-hidroxi-

propancico?
Al Acido 2-hidroxipropanoico (CH, - CHOH - COOH) se le co-
noce también como Acido lactico, Puede presentar dos tipos
de isomeria:

# Plana, de posicién, con la existencia, ademas del 2-hidro-
xipropanoico, del isomero: acido 3-hidroxipropanoico
{CH.OH— CH,— COOH).

e Espacial, enantiomeria, debido a que la molécula presenta
un carbono asimetrico (el sequndo), con la existencia de dos
isomeros opticos; dcido dextrolactico y dcido levolactico.

52

;Posee isdmeros opticos el 4cido 3-hidroxipropa-
noico? Dibdjalos.

El dcido 3-hidroxipropanoico (CH,0H — CH, — COOH), no tie-
ne ningln carbono asimétrico {cuatro dtomos o grupos de
dtomos distintos unidos a al), Por tanto, carece de este tipo de
isomeria.

Justifica cudl de los siguientes compuestos presenta
isomeria cis-trans:

a) 1,1-dibromoetano.

b} 1,1-dibromoeteno.

¢} 1,2-dibromoetano.

d) 1,2-dibromoeteno.

a)] No, porque no tiene doble enlace.

b) No, porque aungue tiene doble enlace, los grupos se repi-
ten en los dos carbonos.

Br.
Br~

¢) No, porque no tiene doble enlace.

: H
e=cl

d) Si, porgue presenta doble enlace, v cada grupo esta en un
carbono diferente.
Br.. _Br Bt - _H
LC=C
H H H

cis-1,2-dibromoeteno trans-1,2-dibromoeteno

Ordana los distintos productos que salen de las refi-
nerias en orden de mayor a menor produccién. Puedes
usar Internet.

Gasoleo para automocion (Diesel oil) > Gases Licuados (GLP) =
Gasolinas.

Solo estos tres productos suman el 90 % de la produccidn,
El resto lo constituye, princlpalmente, combustibles para
aviacion (jet fuel, queroseno y AVGas).

iCudl es la diferencia entre gasolina y gasdleo-diesel?
Puedes usar Internet.

Son distintas fracciores que se obtienen al destilar el petra-
leo: el gasdleo sale a mayor temperatura que la gasolina.

El gasdleo es mas sencillo de refinar y también tiene, aproxi-
madamente, un 18 % més de energia por dm” lo que contri-
buye a que el rendimiento de los motores diesel sea superior
a los de gasolina; pero, a diferencia de esta, el gasoleo-diesel
contiene mayor cantidad de compuestas minerales y de azu-
fre, por lo gue contamina mas.

De la siguiente lista de productos y materiales orgédnicos
de sintesis: ropa sintética, materiales plasticos, insecticidas,
plaguicidas, termiticidas, explosivos, detergentes, champues,
desodorantes, perfumes, combustibles, pinturas, barnices,
disolventes, medicinas y papel, elige a los tres que, a tu jui-
cio, son los mas importantes y reflexiona sobre cémo seria
tu vida sin la existencia de los otros.

RespuesTa LIBRE.
Haz un resumen del preambulo del Convenio de Estocolmo.
Busca informacion en Internet.

Tecleando en el buscador: Convenio de Estocolmo, hay varias pd-
ginas que lo describen. Elige las oficiales como perienecientes
al Ministerio de Medio Ambiente,
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Cuestiones y problemas (paginas 188/189)

El carbono y sus enlaces

}Qué estudia la quimica orgénica?

Las propiedades fisicas y quimicas de los compuestos que
contienen carbono (excepto los dxidos v los carbonatos).

iDe cuantos enlaces, como méaximo, puede rodearse un
atomo de carbono?

Debido a que posee cuatro electrones de valencia, como ma-
ximo podré rodearse de cuatro enlaces covalentes simples.

;Por qué existen tantos compuestos de carbono?

Por la especial configuracion electrénica del 4tomo de carbo-
no, gue permite la union entre si de muchos otros dtomos de
carbono.

iQué se entiende por compuesto saturado y compuesto in-
saturado?

Se entiende por compuesto saturado agquel en el gue todos
sus enlaces C— C son covalentes sencillos, v por compuesto
insaturado el que presenta dobles y/o triples enlaces.

Representacion de moléculas organicas

Escribe la formula desarrollada y la semidesarrollada del
n-butano.

Farmula desarrollada:
i
H—(C—

II—nN—XI

I-|| H
= (J: -H
H H H
Farmula semidesarrollada:
HiC—CH,—CH,—CH,

iCudl de estas dos formas de escribir el n-butano aporta
mas informacion? ;Por qué?
a) CH,— CH,— CH, — CH,

b) H

La respuesta correcta es la b), porque indica la naturaleza de
tados y cada uno de los enlaces y desarrolla los angulos
de enlaca.

Grupos funcionales y formulacion organica

Indica el grupo funcional de:
a) Alquenaos.

b} Alcoholes.

¢) Aldehidos y cetonas.

d) Acidos carboxilicos.

@]
@ ~._ - (4] 7
=0 —¢_ e=o0
H
b) l d) 0
~C—oH _Z
OH

18] Formula los siguientes compuestos e indica a qué

serie homologa de compuestos pertenecen:

@ Quimica

a) 2-metil-2-butanol (2-metilbutan-2-ol).

b) Etilfeniléter.

¢} 1,4-ciclohexanodiona (ciclohexano-1,4-diona).
d) 4-etil-4-metilheptano.

e} 2,4-octadieno (octa-2,4-dieno).

f] 3-etil-1,5-octadiino (3-etilocta-1,5-diina).

g) 3-penten-1-ino (pent-3-en-1-ino).

h) 2-etil-3-metil-1,3-heptadien-6-ino (2-etil-3-metilhepta
1,3-dien-6-ino).

i) Ciclohexino.
j) 1,3-ciclopentadieno (ciclopenta-1,3-diena).
k)] m-dimetilbenceno.
1) 2-metil-1,3-butanodiol (2-metilbutano-1,3-digl).
m) 3-metil-2-pentenal (3-metilpent-2-enal).
n} 4-fenil-2-pentanona (4-fenilpentan-2-ona).
A} 3,3-dimetilpentanodiona.
o) Acido 2-pentenoico (dcido pent-2-enocico).
p) Acido 2-pentencdioico (dcido pent-2-enadivico).
q) Acetato de etilo.
r) Butanamida.
£) Benzamida.
t) 1,A-butanodiamina (butano-1,4-diamina).
a) Es un aleohal.
OH

CH, — C—CH,—CH,
|
CH,
b) Esun éter.

e ~c—0 <)

¢} Es una dicetona.
0
.-C.

HC ﬁ H,
HC CH,
.

8
0

d} Es un hidrocarburo saturado (alcano).
fr
CHy— CH, —CH, —C—CH,— (M, —CH,
|
CH,
CH,
e} Es un hidrocarburo no saturado {alquena).
CH; —CH=CH—C(H=CH — CH, — CH, —CH,
f) Es un hidrocarbure no saturado (alquino),
HE=C —ICH—CHJ—EE C—CH,—CH,
CH,
g) Esun hidrocarburo no saturado,
HC=C —CH=CH—CH,




h)

i)

i

k)

Es un hidrecarburo no saturado,

?Hz CH;
EH;

Es un hidrocarburo no saturado de cadena cerrada (ciclo-
alquino).

CH
i, *

CH,

[ Tl i 1
-
:"\I""'I

H,

Es un hidrocarburo no saturado de cadena cerrada (ciclo-

alqueno),
L CH.
A S
HC CH
-« =~

CH,—CH
Es un hidrocarburo aromatico.
CH,

Q..

Es un dialcchol,
CH,OH— L}H — CHOH — CH,

CH,

3

m) Esun aldehido.

n)

o)

Pl

r)

CHy—CH, — C=CH—CHO
CH]

Es una cetona.
H,€ — 0D — CH; —CH —CH,

©

Es una cetana.,
ﬂH]
|
CH,

Es un acido carboxilico insaturado.
CH;—CH, — CH =CH — COOH
Es un dcido carbouxilico insaturado.
HOOC —CH =CH — CH, — COOH
Es un éster.

CH, —CO0 — CH, — CH,

Es una amida.

L)
CH, — CH, — CH, — C_
NH,
Es una amida aromatica.
29
"

NH

S

Es una amina.

9] Nombra los siguientes compuestos e indica 2 gué serie

homdloga pertenecen:
CH, EH_’:
a) E:H]—c:lt— C—CH, —CH,
|
CH, CH,
b) CH,=CH-CH=CH,
¢) HC=C-C=C-CH,
d) CH,=CH-CH,—C=C—CH,
el CH,

f _CH,
CH,”
g) OH
~ ]
\\_‘
h) ~# |
“\\ \‘CH.!

CH, CH

j) CHO—C=C—CH,~CHO
k) CH,—CH=CH—C|H—EDDH

CH,
ﬂ' CH;_C—H:_EUD_ CH]

m) CH, — CH— COOH

Q
OO

'ﬁ-
Al CH,—C—NH—CH,

,-frD
o) CH,—CH,—C_
NH,
Q
o
P) CH,—CH,— CH=CH—C_
NH,
OH OH

[ ]
q) CHs—{l—C—CHa

CH, CH,

r)
O CHO

’J CHE_ = C’D_ EHI_' CH]_

t) CH,— CH,— CH—COOH
|
¢l

7. Quimico de carbong. Formulacion organico @




u) CH, — CH — CH,

*Q

a) Esun alcano; 2,2,3 3-tetrametilpentano.
b) Es un alqueno: 1,2-butadieno (buta-1,3-diena),
¢} Esun alquing: 1,3-pentadiino (penta-1,3-diina).

d] Es un hidrocarburo insaturado: 1-hexen-4-ina (hex-1-en-4-
inol,

e} Es un hidrocarburo aliciclico: 1-metil-1,3-cidlopentadieno
{1-metilciclopenta-1,3-dieno).

f) Esun hidrocarbure aliciclico: 1,3-dimetilciciobutano,

gl Es un fenol: fenal.

h) Es un derivado bencénico: metilbenceno o tolueno.

i) Esun derivado bencénico: m-dimetilbenceno.

]} Es un aldehido insaturado: 2-pentinodial (pent-2-inodial).

k) Esun acido carboxilico insaturado: acido 2-metil-3-pente-
noico (deide 2-metilpent-3-enoico).

i) Esun éster: propanoato de metilo.

m) Es un acido carboxilico: 4cido 2-fenilpropanaica.

n) Es una amina: difenilamina.

i) Es unaamida: N-metil-acetamida o N-metil-etancamida.
o) Es una amida: propanoamida.

p) Es una amida: 2-pentenamida (pent-2-enamida).

g) Es un alcohol: 2,3-dimetil-2,3-butanodiol (2,3-dimetilbuta-
no-2,3-diol].

r] Esun aldehido aromatico: benzaldehido.

5) Esunacetona: butanona.

t) Esun acido carboxilico halogenado: acido 2-clorobutanoico.
u) Es un alcohol: 2-fenil-1-propanocl (2-fenilpropan-1-ol).

Hidrocarburos

Il ;Qué grupo de hidrocarburos destaca por su estabilidad
e inercia gquimica?
Los alcanos.

I ;Por qué un hidrocarburo aromatico es mas estable que un
alqueno de igual nimero de dtomos de carbono?

Porgque los electrones que participan en los dobles enlaces de
un hidrocarburo aroméatico se encuentran deslocalizados por
todo el conjunte molecular, a diferencia de los alquenos, que
se encuentran localizados entre dos carbonos,

[E Indica qué afirmacién o afirmaciones son correctas con
respecto a los alquenos:
a) Son hidrocarburos saturados.
b} Su formula general es C H,,.
¢) Solo pueden tener un dable enlace en la cadena.
d} Presentan dngulos de enlace H-C=C proximos a 109°,

e) Poseen un enlace doble que es menos reactivo que el
enlace sencillo.

fl Dan isomeros geométricos.
a) Falsa.

b) Verdadera.

¢} Falsa.

d) Falsa.

e} Falsa.

f] Verdadera.

@ Quimico

IEl ;Por qué los alcanos son insolubles en agua?
Porgue son sustancias apolares.

iPor qué el eteno es un compuesto de alto interés industrial?

Pargue sirve de materia prima para la obtencién de pro-
ductos de alto interés industrial: plasticos, detergentes,
alcoholes...

Completa las siguientes reacciones:

a) CH,— CH=CH— CH,+ HCl —

b) CH,—CH=CH—CH;+H,—

¢) CH;—CH=CH—CH;+H,0—

a) CH;— CH=CH—CH,;+HCl — CH; — CH;— CHCl— CH;,

b) CH;— CH=CH—CH,+H;— CH;— CH;— CH,— CH,

¢) CH;—CH=CH—CH;+H,0 — CH;— CH,— CHOH—CH;,
Escribe las reacciones de combustion del etano, el eteno y

el etina.

» Etano: 20H;+7 0, — 4 C0+6H,0

e Eteno:CH,+30,—2C0,+2H,0

e Etino: 2 C.H,+50, — 4 CO,+2H.,0
[fl ;Qué masa de diéxido de carbone (CO,) se arroja a la atmds-

fera por cada metro cibico de propano que se quema por
completo, medido en condiciones narmales?

La ecuacion gue representa la reaccidn de combustidn es:
CH,+50,— 3C0,+4H,0
Aplicamos la siguiente relacidn:
224LdeCH, 1000LdeCH,
= ;¥ =5893gdeCO
3-44 gdeCO, xgde CO, g !
IE ;Qué volumen de eteno se obtendra, en condiciones nor-

males, al deshidratar (con acido sulfarico) 20 g de un alco-
hel que contiene un 95 % de alcohol etilico?

La ecuacion que representa la reaccidn es:
CH,— CH,— OH =15 CH,=CH,+H,0
Calculamos la masa de etanol gue tiene el alcohol:
Zﬂg-lg—ni}= 19 g de etanol

Aplicamos la siguiente relacion:

46 g de etanol 19 g de etanol

224 | de eteno " XLdeeteno

x =925 de eteno

Compuestos oxigenados

Formula y nombra tres alcoholes: uno primario, otro
secundario y un ditimo terciario.
Por ejemplo:
Alcohol primario:

CH, — CH, —CH,OH

1-propanol (propan-1-ol)
Alcohel secundario:

CH; —CHOH —CH,
2-propanol (propan-2-ol)
Alcohol terciaric:
CH,
I
CH,—C—OH
|
CH,

metil-2-propanol (metilpropan-2-of)




] ;Por qué los aldehidos son mas reactivos que los alcoholes?

Por el caracter no saturado del grupo carbonilo, C=0 , lo que
facilita la adicién al doble enlace o la sustitucion del atomo
de oxigeno por radicales divalentes, El grupo alcohol no pre-
senta dobles enlaces.

21 {Cémo pueden obtenerse los dcidos carboxilicos?

Al ser un estado de oxidacidn superior, s pueden obtener
oxidando compuestos que se encuentren en un estade de
axidacion inferior: aldehidos v cetonas, y alcoholes. También
se puede obtener mediante la hidrolisis de nitrilos.

B ;Por qué el etanol es soluble en agua? ;Seria soluble en
' agua el 1,2-butanodiol (butano-1,2-diol)?
El etanol es soluble en agua por la polaridad del grupe — OH.

El 1,2-butanodiol también serd soluble en agua, pero en
menar medida.

B ;Qué diferencia existe entre alcoholes y fenoles?
Los fenoles sen alcoholes bencénicos.
jPor qué no se puede apagar con agua un frasco de éter
que se acaba de inflamar?
Porque, al ser liguidos no miscibles, el eter flotaria en el agua
¥ continuaria ardiendo.
= iQué proceso quimico tiene lugar en el vino cuando
se avinagra?
El etanol que contiene se oxida a dcido acético:
cucheatiin

CH,— CHOH 2% CH,— COOH
B Completa la siguiente reaccion:

H—COOH + CH, CHOH —CH,

H—COGH + (H,—(HOH —CH, —

H — COOCHICH,), + H;0

B ;Por qué escuece el roce con las ortigas?
Porgue, al rozar la ortiga, rompemos los «pelillos» de la super-
ficle de sus hojas, que en su interior contienen acido fdrmico,
' Escribe la reaccidn de esterificacién del dcido acético
“con metanol,
CH,— COOH + CH,0H — CH,— CO0 — CH,+ H.0

{Como ejerce el jabon su funcion limpiadora?

-La parte hidrofila del jabdn se adhiere al agua, v la parte hi-
drofoba, a las grasas. En el proceso de lavado, el jabon arras-
tra las pequenas gotas de grasa.

El analisis de una cetona demuestra que tiene un
62,1% de carbono ¥ un 10,3 % de hidrégeno. Deduce su
formula semidesarrollada y su nombre,

Hallamos los moles de atomaos:

621gdeC

=5 C
12 g/mol 2 mol de
Por otra parte:
1 g/mol

El resto, hasta 100 %, serd de O:
100 — (62,1 + 10,3)= 27,6% de O
Entonces:
2760de
“16g/mal

Relaciones idénticas a las anteriores, pero de numeros
enteros, son 3 mol de €, 6 molde Hy 1 mol de O. Por tanto, la

= 1,7 molde O

formula empirica serd CH.0. La formula empirica sem#
desarrollada es:

CH, —C0O-— CH, propanona

Una botella que contiene 1 kg de vino de 8° (8% en masa)
se ha dejado destapada durante varios dias. Calcula la can-
tidad de dcido acetico que se formara si el rendimiento de
la reaccidn es del 50 9.
La ecuacion que representa la reaccion es:

CH,—CH,— OH+ 0, = CH;— CODH + H,0

Primero calculamos la cantidad de etanol que hay en la botella
devino:

1ﬂﬂﬂg-%=&ﬂgdeetanol
Aplicamos la siguiente relacion:
46 g de etanol _ 80 g de etanol
60 g de acido acético  x g de dcido acético
¥=10435q
Ahora bien, como el rendimiento de la reaccion es del 50 %
LENemaos:

50
104,35 BT 52,17 g de acido acético

Compuestos nitrogenados

Da dos ejemplos de compuestos organicos nitrogenados.
Aminas: CH;— CH,— NH,: etilamina

Amidas; CH, — CONH,;: etanoamida o acetamida

Isomeria

EE ;Qué se entiende en quimica organica por isomeria?
Es |a propiedad gque tienen clertos compuestos de poseer |a
misma férmula molecular, pero distinta férmula estructural.
Indica los tipos de isomerfa que existen.

lsomeria plana o estructural: de cadena, de posicién, de
funcion, lsomeria espacial o esteregisomeria: geométrica o
cis-trans y 4ptica o enantiomeria.

Indica el grupo funcional y el nombre de los siguien-
tes compuestos organicos y di si poseen o no carbonos asi-
metricos:

a) CH,— CH,— CONH,

b) CH,— CHOH— CH,— CH,
¢) CH,—CH,— NH—CH,

d) CH,—CHOH—CODCH,

a) Pertenece a las amidas: Propancamida. No presenta
ningtln carbono asimétrico.

b) El grupo funcional es el aleohal: 2-butanol (butan-2-ol),
Presenta un carbono asimétrico, el segundo.

¢) Pertenece a las aminas; Etlmetilamina. Mo presenta nin-
gun carbono asimatrico.

d) Pertenece a |los ésteres: Z-hidroxipropanoato de metilo,
Presenta un carbono asimétrico, el gue soporta el grupo alcohol.
Escribe y nombra todos los isémeros del diclorodi-
fluoretano. Indica el tipo de isomeria que presentan.

ClLHC — CHF.:1,1-dicloro-2,2-difluoretana,

CI,FC— CH,F: 1,1 diclero-1,2-difluoretanc.

CIH,C— CF,C1: 1,2-diclore-2,2-diflucretanoc.

CIFHC — CHFCL; 1,2-diclore-1,2-diflucretana.

El tipo de isomeria de todos ellos es isomeria de posicion.

il
o
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Escribe y nombra todas las cetonas que tengan seis 4tomos
de carbono.

Meocnocetonas saturadas:
CH; —CO—LH,; —H;, —CH; —CH,
2-hexanona (hexan-2-ona)
CH; —CH, — O — CH, — CH;, — CH,
3-hexanona (hexan-3-ona)
CH; —C0 — CH—CH, —CH,
I
CH,
3-metil-2-pentanona (3-metilpentan-2-ona)
CH; —CO —CH;, —CH—CH,
I
CH,
2-metil-3-pentanona (2-metilpentan-3-ona)
CH; —CD —CH, — C!:H—CHE
CH,
4-metil-2-pentanona (4-metifpentan-2-onal
CH;
CH, — O — C—THN,
CH;
3,3-dimetilbutanona

Escribe y nombra todos los isomeros de formula ge-
neral C;H,,. ;Oué tipo de isomeria presentan?

CH; —CH, —CH, — CH,—CH, — CH,
n-hexano
CH;—CH—CH,—CH,—CH;
CH,
2-metilpentano
CH,—CH, — CH—CH, —CH;
CH,
F-metilpentano
CH,
I
CH, —t} —CH; —CH,
CH;
2,2-dimetilbutano
CH;=—EH— Ll'H — CHy
CHy, CH,
2 3-dimetilbutana
Presentan isomeria de cadena,

Escribe y nombra todos los isémeros cuya féarmula
general sea C,H,,0. ;Presenta alguno de ellos isomeria
optica?

CH; — CH, — CH, — CH.OH
1-butanaol (butan-1-ol)

CH, — CH, — CHOH — CH,
2-butanol (butan-2-ol)
CH; — CH — CH,0H

CH,
metil-1-propanol (metilpropan-1-ol)

@ Quimica

OH
CH; —C—(H,
CH,
metil-2-propanol (metilpropan-2-ol)
CHy — O —CH, — CH; — CH,
metilpropiléter o0 metano-oxi-propanc
tH;— CH, — O— CH,—CH,
dietiléter o etano-oxi-etano

El unico que presenta isomerla dptica es el 2-butanol (bu-
tanZ-ol),

H
B

HO | "CH,
r—Hz == CHa

40 Justifica cudles de los siguientes compuestos pueden
presentar isomeria cis-trans:

a) CH,—C=C—CH,0H

b) HC_
o~ C=CH—CH,
¢) CICH= CHCl

d) CICH — CH — CH,
a) Mo la puede presentar porgue s un alguina,

b) No la presenta porgue el primera de los carbonos del
doble enlace soporta dos grupos iguales.

¢} Sila presenta.
d) Sila presenta.

El petroleo

:Como se formd el petréleo?

Se cree que el petroleo se formo de la descomposicion
anaerobia del microplancton acumulado durante millones de
afnos en el fondo de lagos y otras cuencas sedimentarias.

M
i

iQue significa gasolina de 98 octanos?

Es una gasolina que se comporta, a efectos de detonacion, co-

mo una mezcla del 98 % de isooctano y el 2% de n-heptana.

;A qué se dedican |as industrias petroquimicas?
Se dedican a la elaboracion de productos en fases posterio-
res al refino del petrdleo: polietileno, dcido acético, cloruro de
vinilo, palipropileno, benceno, tolueno, xileno, etc., a través
de dos procesos caracteristicos: pirdlisis y reforming.

{Puede ser el petréleo la energia del futuro? jPor qué?

Mo, porque sus existencias estan limitadas,




Evaluacion (pagina 190)

Senala la respuesta correcta en cada uno de los ejercicios:
1. Laformula CH,—CH,—CH, se denomina:
a) De proyeccion.
b) Empirica.
» ¢} Semidesarrollada.
2. El metano:
a) No se encuentra libre en la naturaleza.
b) Es un gas bastante denso.
» c) Se obtiene en el proceso de cracking del petréleo.

3. El nombre correctode CH,— CH-— CH=C—=CCH,
CH, CH,
a) 2,5-dimetilhexadieno.

> b) 2,5-dimetil-2,3-hexadieno (2,5-dimetilhexa-2,3-diena).
c] 2,5-dimetil-3,4-hexadieno (2, 5-dimetithexa-3,4-dieno).

4. Laformula del p-etilmetilbenceno es:
» al  cH, cH,

©

CH,
b} cH, —cH,

~CH,
< cH,

i _CH, — CH,

5. Como sabes, el términa alcohol engloba a una serie
de compuestos caracterizados por tener el grupo -OH.
Sin embargo, cuando pides alcohol en la farmaciao en la
drogueria te dan:

» a) Alcohol etilica.

b} Alcohol metilico.

¢) Fenol.

10.

El nombre de @— co —@ es

a) Acetofenona.
b) Benzoato de fenilo.
¢) Difenilcetona.

La férmula del acetato de fenilo es:

a)
b)
c)
@ CHy— CO0H

Los jabones son:

a) Esteres naturales,

b) Sales de acidos grasos.
¢) Acidos carboxilicos.

. Los compuestos CH,—CHOH—-CH,—CH, y

CH,;—CH,—CHOH—=CH, son:

a) Isomeros de cadena.

b) El mismo compuesto.

¢} Isomeros de funcion.

La mayor parte de los productos obtenidos del petréleo
se emplean:

a) Para producir plasticos, medicamentos, fertilizantes y
asfaltos.

b) Para alumbrado,
¢} Para ser quemados.
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